



# El Pueblo de Orihuela



AÑO II

Núm. 87

Semanario Social y Agrario

REDACCION: ESTUDIOS SOCIALES  
FERIA, 51. ADMON. MAYOR 40

Orihuela 23 de Octubre de 1929.

SE PUBLICA LOS LUNES

## DIVULGACIONES FILOSOFICAS

### El Sr. Ortega y Gasset, examinado ante el supremo concepto tradicional filosófico, único verdadero y con legítimos títulos

Filosofía de la vida

X

El error está caracterizado por un dinamismo que asusta, y en su vertiginosa carrera, descompone al pensador—; como que si algún momento de descanso tiene, es cuando se adentra a alimentarse de las pasiones!—sólo, y en este caso preciso, permanece en reposo.

Acaba el señor Ortega de construir la filosofía del amor; y en «El tema de nuestro tiempo» nos confecciona la filosofía de la vida. ¡Es el sabio exprofesor un inventor fecundísimo!

Establece que empieza una época que siente el inmediato pasado como algo que es urgente reformar desde su raíz. ¡Es atrevido y al mismo tiempo seductor el pensamiento! ¡Es que el eminente sabio está enamorado de la filosofía beligerante, como él llama a esta tendencia o exigencia de la época!

Sigámosle. Nos, dice, retratando el pensamiento (cuando se arriesga a esta empresa de la filosofía beligerante) que éste se encuentra en medio de una retaguardia mayorista, que no quiere abandonar la ideología preestablecida y que consecuentemente, le retarda en su andar, a la conquista de aquella otra faz de la cosa ignota hasta entonces; y sólo vislumbrada por el entendimiento, en un arranque de genio, pero todavía de lejos, de muy lejos, hasta el punto que no puede éste determinar con precisión sus contornos; y entre otros, por otra parte muy pocos, de vanguardia, que con él han presentido la «veritas nova». Así que el pensamiento, en este estado psicológico, tiene que armarse, como los reconstructores de Jerusalén, de azada y de asta; de azada, para cavar; de hasta, para defenderse; pues mientras que tiene que construir lo nuevo tiene que defenderse de lo viejo. Este creo que es el pensamiento, que el señor Ortega quiere desarrollar en el capítulo I de su libro «El Tema de nuestro tiempo», titulado «La idea de las generaciones». Y esclarece este

pensamiento valiéndose de un bonitísimo, aunque no concienzudo, estudio de la filosofía de la historia.

¡Como si la historia tuviese o admitiera verdadera filosofía! Pero esto es un tema a debatir, cuando hayamos dado la definición de la estricta filosofía.

Colocados ya aquí, si no queremos pecar de infieles, tenemos que hacer alto al leer lo que nos dice el estudio predicho en las páginas 16 y 17 de su ya referido libro; escribe el combatido filósofo: «El cuerpo de la realidad histórica posee una anatomía perfectamente jerarquizada, un orden de subordinación, de dependencia, entre las diversas clases de hechos. Así las transformaciones de orden industrial o político son poco profundas; dependen de las ideas, de las preferencias morales o estéticas que tengan los contemporáneos. Pero, a su vez, ideología, gusto y moralidad, no son más que consecuencias o especificaciones de la sensación radical ante la vida, de como se siente la existencia en su integridad indiferenciada.»

Y hacemos este alto, no con el propósito de combatir aquí estas descabelladas ideas que ya tendremos tiempo de sobra, al refutar el conocimiento humano según el señor Ortega, en cuya teoría hace abdicación de verdadero filósofo, ofuscado sin duda por la novedad de la teoría. ¡El amor a lo nuevo es muy peligroso! Tan sólo hacemos este alto, repito, para protestar de antemano del carácter de relatividad que a la moral e ideología, que es lo que en verdad nos interesa, quiere darle el sabio profesor de la Universidad Central; dejando para él el gusto, el arte y la política, que de esto no entendemos, o queremos por el presente, no entender.

¡Pero mire; señor Ortega, que hacer relativas las ideas, entre otras, de moralidad! Procede el sabio profesor con suprema lógica; porque desde el momento que al intrínseco objeto de la Filosofía concede, y no sólo concede, si que con su altísimo ingenio recaba para él, este

carácter de movilidad, de relativismo, necesario es que todas las ideas que de esta filosofía procedan, sean también relativas, si en algo vale la ley de la herencia.

El caso apremiante es, que al establecer el debatido sabio la «relatividad sustancial» de las ideas de «moralidad», cae de lleno bajo la condenación expresa, que el Pontífice Pío X, en su Encíclica «Pascendi», lanza contra el Modernismo, a cuya herejía no sé si querrá pertenecer el eminente profesor.

Esto, después de apuntado, dejémoslo para cuando tengamos recogido todo su pensar, podamos resaltarlo con todos los colores que merece, que «si el negro en verdad, fuese color, llamaríamos negros», pues no con otros pueden retratarse estos errores.

El deseo del señor Ortega Gasset de reformar hasta en su misma raíz todo lo pasado (filosóficamente hablando, como se supone), me representa algo así parecido a la empresa de nuestro legendario Don Quijote, de querer garantizar los derechos; (deber concebido por su calenturienta imaginación), de la justicia, de la necesidad, del desamparo, de todas las ideas grandes y nobles, que en el corazón español se abrigan». Y no me tomé, señor Ortega, odio por el simil. Porque voy a hacerle a usted una confesión sincera, tal y como la siento; consiste ésta; que aunque usted, en sus escritos, hace profesión de fe de germanismo, y renuncia y abdicación de «españolismo»; hay que leer lo que nos dice, sacado de la Antropología de Kant, en la página 39 de sus «Meditaciones del Quijote», escribe (atribuyéndolo a Kant y haciéndolo propio): «Los turcos, cuando viajan suelen caracterizar los países según el vicio genuino, y usando de esta regla, él comprendía la tabla siguiente: primera, tierra de modas (Francia); segunda, tierra del mal humor (Inglaterra); tercera, «tierra de los antepasados» (España); cuarta, tierra de la ostentación (Italia); quinta, tierra de los títulos (Alemania); sexta, tierra de los señores (Polonia)», y continúa escribiendo: «¡Tierra de los antepasados!...» Por lo tanto, no nuestra, no libre propiedad de los españoles actuales. Los que antes pasaron siguen gobernándonos, y forman una oligarquía de la muerte, que nos oprime: Sábalo, dice el criado en las «Coéferas», los muertos matan a los vivos».

A pesar, repito, de cuanto escribe contra España, pues hay que continuar le-

yéndole, que no transcribo por no ser cansado al lector, juzgamos que en el corazón y en el alma del señor Ortega, aunque aparentemente se ostente como un germano, en su fondo vive, y vive con toda su pujanza, un verdadero Don Quijote.

De aquí se deduce, se comprende y se explica ese afán que le domina de «novedad», de «novedad», aun cuando para conseguirla, tenga que emprender lucha gigantesca e inusitada, con los célebres ejércitos transfigurados por las malquerencias, y de su gloria sin par y sin ejemplo envidiosos encantadores, en humildes e incontables mansas ovejas.

Y basta por hoy con los apuntes señalados.

JOSE DIAZ GARCIA  
Canónigo de la Catedral  
de Orihuela.

## Los avanzados

En España, para sentar plaza de «avanzado», de «libre», etcétera, y por supuesto de pensador de la última hornada, es preciso alardear de haberse emancipado de toda preocupación peligrosa, aunque la pretendida emancipación, se reduzca, por lo general, a sentir un pazguato desdén sin base de estudio en qué apoyarlo, por la Religión. Fuera de nuestro país, es frecuente y hasta común, no solamente la atención prestada a los problemas religiosos por hombres de los más diversos campos ideológicos, sino también que militantes de agrupaciones políticas o sociales «de izquierda», profesen un credo religioso determinado. Entre nosotros la abominación de las abominaciones es que un hombre de ideas radicales sienta inquietudes religiosas. Lo de cajón en esas esferas, es blasonar por lo menos, de indiferente en materias de religión, y mejor aún, lucir un buen penacho de ateísmo, con una ligereza mental tan deplorable, que cuando uno de esos «arreligiosos» se ve llevado a discutir problemas en que la Religión anda por medio, suele acontecer que hace el ridículo frente a cualquier teólogo medianamente versado en aquellas cuestiones.

Y sé que en España, donde la posición antireligiosa se alimenta casi exclusivamente de las importaciones averiadas del ramplón anticlericalismo francés, se suele ser ateo o irreligioso «porque sí.» «Lejos de nosotros—podrían repetir las gentes de esa cuerda—la funesta manía de pensar.»

OSCAR PEREZ SOLIS

## Asamblea cañamera en Rafal

### ¡AGRICULTORES!

Se os convococa para el día 27 del presente mes, a las 3 de la tarde, a una Asamblea Cañamera en Rafal, en el Sindicato Agrícola Católico, que con tanto esfuerzo y valentía ha trabajado en el problema del cañamo. ¡Proprietarios, labradores, obreros, acudid a la Asamblea, en la cual los Vocales del Comité Oficial del Cañamo, que ostentan la representación de la Vega del Segura, van a exponer las gestiones realizadas cerca de los Poderes Públicos; los frutos conseguidos; las esperanzas existentes; las dificultades halladas, y, en una palabra, cuanto tiene relación con el problema cañamero!

La baratura del cañamo y su estancamiento por falta de consumo sigue siendo el mal gravísimo que agobia y oprime a la Vega del Segura.

Díganlo los obreros de la industria cañamera y los obreros agrícolas obligados a emigrar; los colonos cada día en situación más precaria y los propietarios con ingresos cada año más mermados.

Queremos elevar al Gobierno de su Majestad unas conclusiones que sean fruto del concurso de todos los agricultores.

Hemos invitado a la Asamblea a los Centros cañameros de Granada y Cataluña.

Así el eco de nuestras peticiones ante el Gobierno será un eco colectivo, el eco angustioso de una parte respetable de la agricultura española que ve aterrada como se está secando la fuente principal de una riqueza que es su vida.

¡Agricultores: Asistid a la Asamblea Cañamera que celebramos el domingo 27 de Octubre del corriente año 1929 en el Sindicato Agrícola Católico de Rafal, a las 3 de la tarde

Por la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de Orihuela y su Agrupación de Sindicatos Cañameros,

**ANTONIO BALAGUER**

**JOSE GARCIA**

Por la Federación de Sindicatos de Productores de Cañamo de la Vega del Segura.

**ANTONIO GIRONA**

Por la Federación Patronal de Callosa de Segura.

**MANUEL HERNANDEZ**

## Gazpacho

No sabemos quién ha dicho que este mundo es una farsa.

Poco importa para el caso conocer al tal pensador. Nos basta saber que el hecho es cierto.

Véase, si no:

Todos los médicos afirman que el buen color, ese color sonrosado de las mejillas, es signo de buena salud, así como el color rojo de los labios indica lo mismo.

Hasta hace poco tiempo, esto nos bastaba a todos los mortales que no sabemos de medicina para juzgar de la salud de los magníficos ejemplares femeninos que halláramos al paso.

¡Qué guapetonas estaban con aquellos labios, aquellas mejillas y aquellos ojazos!

Hoy todo es mentira, pues los colores chillones de muñeca pepona que «vemos, sin querer, todos los días», son debidos al *choriset* que se restregan por los labios, al *carmin* para la cara y al *crayon* para los ojos, que se aplican desvergonzadamente hasta yendo por la vía pública.

¡Ni de las cejas ni de las pestañas podemos fiarnos ya.

Se depilan las uñas y se ponen postizas las otras.

Comprendemos los apuros y las vacilaciones de quien busca novia guapa.

No tiene al fin más remedio que agachar la cabeza y conformarse con la que salga y como salga, pues el mundo, como el teatro, ya es todo convencional.

Con añadidura de que Carnaval dura ahora 365 días cada año.

Han dado ellas en la manía persecutoria de cortarse el pelo, y al paso que van, y la prisa que ponen en ello, dentro de poco no se verá un rodete medianamente admirativo ni para un remedio.

Dan como excusa algunas de ellas (las

menos, y entre éstas las viejas), de que tienen algún humoreillo en el cogote, y con el pelo corto se les cura. El aire que entra mejor en la cabeza, el sol..., etc.

Higiene pura.

Las otras se basan en la comodidad de limpiarse mejor la cabeza, pues al haber menos mata de pelo, se mata mejor cualquiera aditamenta molesto que se adhiera al cuero cabelludo, ya sea en forma escamosa o en la forma que ustedes quieran suponer. Sigue la higiene. Además—dicen—es más cómodo y se gana tiempo, pues no hay que pasarse diez minutos todas las mañanas arreglándose el pirri frente al espejo.

Y en efecto, hoy se pasan hasta cinco horas en la barbería esperando turno y sentadas luego en el sillón arreglándose la cabeza y aguantando pacientemente la aplicación de los aparatos más absurdos y molestos que se puedan imaginar.

Además, como resulta que el arreglo de una cabeza en el instituto de belleza resulta tan costoso, económicamente hablando, y hay que procurar que dure el ondulado lo más posible (algunas lo sostienen un mes) no se atreven ni siquiera a peinarse superficialmente una vez al día, limitando el aseo a acariciarse la cabeza con la mano para ahuecar un poco y arreglar algo el desorden que la almohada causa en el peinado.

Y con una intervención tan a fondo de la higiene y la limpieza, díganme ustedes qué puede esperarse.

Rogamos a nuestros suscriptores nos dispensen del retraso sufrido en el presente número, por causas bien ajenas a nuestra voluntad.

Visado por la censura

## Almacenes Rodríguez

Anuncia a su distinguida clientela que en la presente semana llegará su viajante DON FRANCISCO BELTRÁN.

## Almacenes Rodríguez

Presentará colecciones selectas de las novedades de la temporada en Kashás fantasía, paño guante y sedán que es de lo más recomendado por la alta moda. Selección en abrigos y vestidos de las mejores firmas parisinas. Géneros de punto en lana lo más nuevo y cómodo. Especialidades para Caballero.

## Almacenes Rodríguez

Es la primera casa en tapicería y cortinajes para vestir interiores. Colchas y Mantas. Ropa de cama y mesa.

## Almacenes Rodríguez

Vende a precios corrientes y dispensa a su clientela el pago de portes y embalaje en las compras que pasen de 100 pesetas.

## En el Sindicato Católico

La Sociedad «Pro-Cultura» honró el domingo a su Patrona Santa Teresa de Jesús con los siguientes actos.

**POR LA MAÑANA.**—Se celebró una misa en la Capilla de Santa Teresa de Jesús, en la Iglesia del Carmen. Ofició don Ramón Barber, el cual dirigió a los asistentes al acto una sentida plática elogiando las dotes de la Santa Doctora de Avila.

**POR LA NOCHE.**—Tuvo lugar una velada literario-musical en la que tomaron parte diferentes elementos de la Sociedad.

Dió comienzo ésta con un discurso de salutación por el presidente Sr. Bonavía, que estuvo elocuentísimo escuchando al final muchas aplausos.

Seguidamente el Secretario Sr. Céspedes dió lectura a la Memoria, en la que hizo un breve resumen desde la fundación de la Sociedad y los motivos que a ello concurren; diónos a conocer los ingresos y gastos habidos durante los tres años de vida que cuenta la Sociedad y el saldo actual, el cual se piensa invertir muy pronto en mejorar y ampliar su ya extensa biblioteca.

Después, el vocal Sr. Navarro leyó una poesía en la que se ensalzaban las hermosas cualidades de la Santa Doctora.

El tenor Sr. Rodríguez, nos deleitó cantando con su melodiosa voz la romanza de «Las Golondrinas», acompa-

ñada al piano por el maestro de Capilla D. Vicente Perpiñán.

El Sr. Ballester, tesorero de la Sociedad, dió lectura a unas cuartillas en las que nos hizo ver que si la defensa que de su Patria hace el soldado con las armas en la mano es heroica, no lo es menos la que desde el foro, la cátedra o la redacción de un periódico hace el hombre de estudios también con sus armas, que son los libros, y que todos debemos de estudiar y leer estos, puesto que ellos han de contribuir al engrandecimiento de nuestra querida España.

Acto seguido, el Sr. Sarabia leyó un soneto a Santa Teresa que gustó mucho.

El Sr. García leyó unas cuartillas describiéndonos uno de los actos más salientes de la vida de esta Santa, la derrota de Lutero.

El Sr. Moyá recitó con su conocido buen gusto una poesía dándonos a conocer la hermosa muerte de la gloria de las letras españolas.

Y como final, el Consiliario Sr. Barber pronunció un elocuente discurso relatándonos los principales pasajes de la vida de la Santa Doctora.

Durante el acto, la orquesta compuesta por los Sres. Torregrosa, Addrú y Cayuelas, y dirigida por el maestro Garriga, interpretó escogidas piezas de su repertorio.

Todos fueron muy aplaudidos, siendo obsequiados, al terminar el acto, con dulces y licores por la Junta del Sindicato.

Reciban todos en general nuestra más efusiva enhorabuena.



Depositario exclusivo en los distritos de Orihuela y Dolores:

**E. Ayela Mollá**

Mayor 17,

Callosa de Segura

UN COCHE DE GRAN LUJO  
FABRICADO EN GRAN SERIE



SEIS CILINDROS

CITROËN

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE AUTOMÓVILES CITROËN  
CENTRAL: MADRID: PLAZA DE CANOVAS  
SUCURSAL: BARCELONA: RAMBLA DE CAUTERETS

Agente exclusivo para los Distritos de ORIHUELA  
— y DOLORES —  
E. AVELA MOLLA  
CALLOSA DE SEGURA

# KAPPEL

La máquina de escribir perfecta  
y silenciosa. Venta a plazos y  
al contado.

Grandes facilidades para el pago  
**DELEGADO REGIONAL**  
**ELADIO BELDA IRLES**  
AGENTE COMERCIAL COLEGIADO  
Apartado n.º 19-ORIHUELA-Agrasot, 6



voley; el abogado don José M.ª B. fil'; doña Teresa Pescetto Vda. de Germán, con sus hijos Srta. María Teresa, don Manuel y don Andrés; don José Torrella, Cura de Stas. Justa y Rufina.

—El domingo pasado tuvimos el gusto de admirar la grandiosa exposición de PAÑERÍA que la casa VDA. de ELEUTERIO GARCIA presentó con lo más bonito y selecto que se fabrica en España para Trajes y Gabanes de Caballero.

Clinica exclusiva para enfermedades de GARGANTA, NARIZ y OIDOS a cargo del especialista

—También lucieron espléndidas e importantes exposiciones los establecimientos de los Sres. Salar, Salazar y Cebrián, Alifa y Marín.

—Ha regresado de Ayora el M. I. Sr. don Enrique Teruel, canónigo de esta Catedral, acompañado de su bella sobrina.

**Dr. M. Sanz García**  
Ex-Interno por Oposición  
DEL  
Hospital General de Madrid  
C. Mayor, 40. ORIHUELA

Vemos en el último número de EL HOGAR PATRIO, correspondiente al mes de octubre, los notables progresos de esta Revista ilustrada que publica «La Asociación Española de San Rafael para protección de emigrantes».

La portada, a tres colores, es llamativa y elegante, y el abundante texto que llena 24 páginas resulta de interés, no sólo para nuestros emigrados sino para los españoles en general.

—También ha marchado a Madrid y Barcelona nuestro suscriptor y particular amigo don Gregorio Sánchez Costa.

—Después de pasar un mes en Alicante regresó a esta don José Miguel Bueno Llopis y distinguida familia.

—El jueves último, en la Iglesia de la Merced contrajeron los lazos del matrimonio el industrial don José Zerón López con la bella Srta. Remedios Terrés Abadía.

Fueron padrinos don Francisco Martínez, Director del Banco Español de Crédito y la hermana del novio Srta. Carmen Zerón.

Los novios salieron para distintas capitales de España.

Reciban nuestra enhorabuena que hacemos extensiva a las respectivas familias, deseando a la feliz pareja una interminable luna de miel.

**SE VENDE** una prensa tipográfica propia para carteles y sacar pruebas, por precio muy económico.

Razón: en esta Administración.

## Teatro Circo

Después de efectuadas importantes reformas que han transformado su distribución, y dejado en excelentes condiciones—tal es su ornamentación, decorado, butacas, escenario, telones, etc.—el sábado tuvo lugar la inauguración de este hermoso coliseo, con la película «Cagliostro el aventurero» y una cómica.

El domingo se proyectó «Inferno de amor».

En los intermedios musicales oyese una magnífica gramola.

El jueves se filmará la película SIRENA DE BRETAÑA.

En breve debutará la Compañía de Dramas y Comedias LADRON DE GUEVARA RIVELLES, del Teatro Central de Madrid.

Auguramos a la nueva Empresa grandes éxitos en la temporada que comienza, por su gran competencia en el asunto.

TIP. LA EDITORIAL ORIOLANA.

## La Exposición de Pintura de Artistas Oriolanos

Hemos visitado la exposición de pintura que instalada en el espléndido chalet construido en la plaza de Capuchinos, tiene instalada la Comisión Pro Centuria Romana.

Digna de elogio es la labor de dicha comisión, que no descansa en la obligación que se ha impuesto con el fin de allegar recursos para dar esplendor a nuestras procesiones de la Semana Santa.

Si los festivales que hasta aquí ha organizado respondieron siempre al pequeño gasto que al público le ocasionaron, con la exposición de pintura se han superado en este punto.

—Cuesta la entrada solamente una peseta, cantidad verdaderamente irrisoria, ya que las obras expuestas, debidas a los artistas que en esta bendita tierra vieron la luz, son dignas todas ellas de admiración.

Alentamos, pues, a todos los oriolanos a los que se precien de buenos oriolanistas, a visitarla, pues con ello, rinden un doble tributo a la patria chica admirando a sus artistas y contribuyendo de manera casi insensible al engrandecimiento de sus más tradicionales costumbres y típicas fiestas como son las procesiones de la Semana Mayor.

## DINERO

CANTIDADES DESDE 25.000 PESETAS, EN PRESTAMOS, SOBRE FINCAS DE HUERTA, EN LOS TERMINOS DE ORIHUELA Y ALMORADI

Al 6 por ciento

RAZON: D. Luis Carrió, Abogado y Corredor.

HOTEL VICTORIA, ORIHUELA.

## PAÑERÍA DE

VDA. DE ELEUTERIO GARCIA  
PRIMERA CASA QUE PRESENTA LAS  
ULTIMAS NOVEDADES PARA  
CABALLERO A PRECIOS SIN  
COMPEIENCIA POSIBLE

## NOTICIAS

—Nuestro amadísimo Prelado Excmo. Sr. don Francisco Javier Irastorza ha salido para Roma en la magna Peregrinación Nacional organizada como homenaje al Santo Padre con motivo del Año Santo.

—Ocho alumnos, Congregantes Marianos de este Colegio de Santo Domingo entre los que figuran los jóvenes don José Balaguer Balaguer, don Francisco Ballesteros Brufal y don José Penalva Balaguer han marchado a Barcelona acompañados del P. Zulviro para engrosar la gran Peregrinación de las Congregaciones, Marianas Españolas que vá a Roma a postrarse a los pies de S.S. Pío XI.

—Han regresado: De sus posesiones del campo doña María Gadea, e hijo.

De Torrevieja don Joaquín Gálvez Gálvez y familia.

De Barcelona, el M. I. Sr. D. Mariano Olmos, Canónigo de esta Catedral y Srtas. Conchita y Asunción Ballesteros.

De Sevilla, doña Isidora Olmos, Vda. de Cremades.

—Han marchado a Barcelona, el M. I. Sr. Dr. D. Joaquín Espinosa, Canónigo de esta Catedral; don Carlos Die Zrcini con su distinguida esposa y hermana Srta. María y sobrinitas María Teresa y Eulalia Celestina Escolano Die; don Federico Linares y su bella esposa doña Dolores Ja-



## Luis Perez Miralles Sastrería y Pañería

Ofrece a su distinguida y numerosa clientela y al público en general el extenso surtido de géneros de la más alta novedad que ha recibido para la próxima temporada.

Los géneros que sirve esta casa son fabricados expresamente para ella con el colorido inalterable, teniendo la exclusiva en esta plaza de varias fábricas de Sabadell.

Sus compras directas sin intermediarios ni casas de comisión no admiten competencia en precios para la venta, lo que queda en beneficio del cliente.

# BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

CAPITAL 50.000.000 DE PESETAS

Central: PALACIO DE LA EQUITATIVA, MADRID, propiedad  
ORIHUELA, Paseo de Sagasta

Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y medio por 100, Consignaciones: vencimiento fijo con interés de a 4 y medio por 100 según plazo.

CAJA DE AHORROS 4 %

Custodia de valores en nuestras cajas, gratis a nuestra clientela.

## Banco Internacional de Industria y Comercio

Delegación del Banco exterior de España — O R I H U E L A

Operaciones que ejecuta:

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa: Cambio de monedas: Cartas de Crédito sobre todas las plazas de mando: Seguros de Cambio: Transferencias de fondos entre las Sucursales: Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena: Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento: Expide bonos en vencimiento fijo. IMPOSICIONES EN CAJA DE AHORROS ABONANDO EL INTERES DEL 4 POR 100 ANUAL.

CENTRAL  
MADRID  
SUCURSALES

Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Puert. de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla Totana y Yecla.

# BANCO CENTRAL

Alcalá, 31-MADRID

Agencia: Goya, 89

esquina a Torrijos

CAPITAL AUTORIZADO	200.000.000	de pesetas
CAPITAL DESEMBOLSADO	60.000.000	>
FONDOS DE RESERVA	20.000.000	>

Sucursal en ORIHUELA: López Pozas, 2, Esquina a Colón

OTRAS SUCURSALES: Albacete, Alcalá la Real, Alcázar de San Juan, Alcoy, Alicante, Almansa, Almería, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Archena, Avila, Astorga, Ayora, Badajóz, Balaguer, Barcelona, Barco de Avila, Beas de Segura, Bellpuig, Benavente, Campo de Criptana, Carcabuey, Carcagente, Carmona, Cazorra, Cebrenos, Cistierna, Ciudad Real, Córdoba, Cervia, Daimiel, Dos Hermanas, Enguera, Haro, Hellín, Igualada, Jaén, Játiva, La Bañeza, La Carolina, La Roda, León, Lérida, Linares, Loja del Río, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga Mataró, Mamesa, Manzanares, Marchena, Martos, Medina del Campo, Mora de Toledo, Morón de la Frontera, Murcia, Nájera, Novelda, Ocaña, Olivenza, Orópeza, Osuna, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Ponferrada, Porcuna, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, Reus, Sahagún, San Clemente, Santa Cruz de la Zarza, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Tarancón, Toledo, Tomelloso, Tortosa, Torredelcampo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Utrera, Valencia, Villacaña, Villabueno, Villa del Río, Vilarrubia de los Ojos, Villanueva del Arzobispo, Villarrobledo y Yecla.

Filial: Banco de Badalona (Badalona).

INTERESÉS DE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS

A la vista	Dos y medio por ciento anual
Con ocho días de preaviso	Tres por ciento anual
A tres meses	Tres y medio por ciento anual
A seis meses	Cuatro por ciento anual
A doce o más	Cuatro y medio por ciento anual

CAJA DE AHORROS: En libretas, Interés de cuatro por ciento anual.

Cuentas corrientes con interés, en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de Crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósitos de valores y, en general, toda clase de operaciones de Banco.

CHOCOLATE DE LA TRAPA  
Fabricado por los Religiosos CISTERCIENSIS VULGO TRAPENSES  
de San Isidro en Venta de Baños  
puede adquirirse en la GRAN FERRETERIA de

**JOSE PENALVA DONATE**

Loaces, 3-ORIHUELA - (Alicante)

PRECIO PESETAS 0'80 PAQUETE DE 200 GRAMOS

Droguerías, Esmales, Colores, Pinceles y Barnices; Perfumería, Paquetería, Quincalla y Coloniales.

Fábrica de Velas de Cera y Bujías  
CLASES LITURGICAS GARANTIZADAS  
GERA PARA EL CALZADO MARCA "ASENSI"  
Hijos de Monzó Gil Hermanos  
ALBAIDA (Valencia)

Depósito de materiales de construcción de  
**Francisco Sanchez Garcia**

Fábrica de mosaicos hidráulicos, Construcciones en cemento armado

Cemento Portland artificial de varias marcas, Uralita, Artículos de saneamiento, azulejos y Cerámica.

ORIHUELA

MI SASTRE TALLER DE SASTRERIA  
de MANUEL LOPEZ

Artículos de fantasía de todas clases para caballeros.—Gran surtido en géneros nacionales y extranjeros, garantizados y sin competencia.

Camisas, Calzoncillos, Corbatas y Calcetines.—Trajes talaes y militares.

Plaza de la Constitución, 5—ORIHUELA

**Farmacia - PENALVA**

Artículos fotográficos y ópticos

Gran surtido en especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras, siendo la principal atención de esta oficina de Farmacia un esmerado despacho de recetas con productos de pureza garantizada.—ALFONSO XIII 2—ORIHUELA.